XVIII OLIMPIADA

WIEDZY ELEKTRONICZNEJ | ELEKTRYCZNEJ
RZESZOW '94

Imie 1 nazwisko [10é¢ uzyskan+~h punktow

b n% -iscowoSc

. .

Czas wykonania testu 90 min.

Za poprawnie udzielona odpowiedz, mozna uzyska¢ 1 lub 2 punkty. Pytania za dwa punkty
oznaczono symbolem - @

i. Tyrystor wylaczy si¢ jezeli:

a.)) napigcie na tyrystorze osiagnie wartos¢ zero,

b')) prad tyrystora osiagnie warto$c zero,

¢)) napiecie na anodzie tyrystora bedzie mniejsze niz na katodzie,
: prad bramki osiagnie wartosc¢ zero.

2. Do sterowania wskaznikéw LCD stosuje sig:

@) napiccie state.

p) napiecie zmienne o f e (30 + 100) Hz,
¢) napigcie zmienne o { < 20 Hz,

d) ' napiecie w.cz. .

3. Dioda Esaki'ego to inaczej:

a) dioda metal - potprzewodnik;
b) dioda laserowa,
¢) dioda tuneiowa,
d} dioda lawinowa.

4. Spadek wzmocnienia napicciowego uktadu o 20dB/dekadg¢ oznacza:
a) 2 -krotne zmniejszenie wzmocnienia przy 2 - krotnym zwigkszeniu czestotliwoddi;
{) 20 - krotne zmniejszenie wzmocnienia przy 10 - krotnym zwiekszeniu czestotliwosci,

¢) 2 -krotne zmniejszenie wzmocnienia przy 10 - krotnym zwigkszszeniu czestotliwosci,
d,) 10 - krotne zmniejszenie wzmocnienia przy 10 - krotnym zmniejszeniu czgstotliwosci.

5. W ukladzie jak na rysunku amperomierz wskazuje 2 mA. Wskazanie satomierza wynosi:

ql 24w, 3 G
b) 024 W,
c) 0.134 W,
Al 0asw
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6. Dany _)est nastcpujacv czwormk pasywny o parametrach 2=2Q,Y=0S5s:
Parametry hy, i h,, tego czwornika wynosza odpowiednio:

4
q)'h“:'gQ, h22=15
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b) hy) = 1€, h22=i S 1 :
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h Q, h,,=—s
d») 1= 8

71 9 We wzmacniaczu 0 K, = 46 dB i Rye = 1kQ zastosowano 10 % ujemne szeregowo - napieciowe

sprze¢zenie zwrotne. Jaka bcdzie Ryef PO zamknigciu petli sprz¢zenia zwrotnego:

a)le
b) 46 kQ
¢) 12k

d) 21k

8. W obwodme przedstawnonvm na rysunku: E=80V, Ry =5Q, coLl = 1OQ 1/mC1 —IOQ

mLz—IOQ /o Cy =100, Ry = Ry Vi =10V. Wskazame woltomierza V, WYynosi:

A s

b) 10A 6A == 38V | |20
¢) 6A
d) 4A

10 W obwodzw Jak na rysunku wskazama amperomierza z ustrojem elektromagnetvczmm

magnetoelektrycznym beda nastepu jace (diody idealne):

Ji 40
ahbe mun S n S ‘
N
b) Ae=-‘/2—3-20A Ap= %?A R-10Q
C) Ae=20A A, = 20A
20
Ag = 20A A=
d) € m \/—2—



11. Jaki potencjometr Rp zastosowac’ W ukladﬂe, aby u7yskac zakres reguhcp napigcia U w zakresie

Upwe/2 + Uyer
Q) 15R
R UWE
; R
OU 0.75 R

12 9 Dany jest ukiad do pomiaru mocy w ukladzie tréjfazowym symetrycznym. Wskazania watomierzy

wynosza Py = 100 W, Py =50W. cos ¢ tego obwodu wynosi:

a) 03

v) 087
¢) 0.707
d) 099

13. Przedstawiony ukiad to:

@) wzmacniacz 1ezonansowy, “ :
: . . ]
b) wzmacniacz z réwnolegta korekcja w.cz., S
c2
¢) wzmacniacz z SZeregowa korekcja w.cz., o
o—i

d] wzmacniacz z korekcja m.cz. .

14. Prad ptynacy w gatezi CZ w chwili t = (0+) W obwodﬂe 0 danych E = 40V, Rl—%Q R2 =5Q), L = 0.5H,
Cixly= 5uF wynosi:

o O_Ci_‘,l Ry Diat(07) Ug =Ug=0
gl b =
b) 40A
C) 4A
d) 0A

15 Dwa opormkl IOOQ wykonane 7 tolerancm 45 % kazdy, potaczono szercgowo. Uchyb oporu

wypadkowego Wynosi:

a? +0.5 %,
b 5%,
C) +10 %,
d) +0.05 %,

16 Dobroc obwodu rezonansowego, 0 charakterystyce przedstawionej na rysunku Wynosi:

AtdB
0 :

s O

)
)
)

O

0.5
0.2
)
5

=

)

g5



17. Shemat przedstawia:

a) wzmacniacz logarytmujacy z przesuwaniem skatadowej statej, TUS
b) uktad mnozacy czteroéwiartkowy, o =+

¢) wzmacniacz 0 wzmocnieniu regulowanym napieciem statvm, Ui R

(t) wzmacniacz pierwiastkujacy o regulowanvm wzmocnieniu,

18. Przedstawione na rysunku charakterystyki tranzystora polowego z izolowang bramka, sa
charakterystykami tranzystora:

a) zkanatem zubozanym typu n,
t) z kanatem zubozanym typu p,
¢) z kanalem wzbogacanym typu n,
d) z kanalem wzbogacanym typu p,

lD‘!
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19. Ukiad polaryzacji tranzystora stalym pradem bazy to uktad przedstawiony na rysunku:

a) 1, U
| el
S i
d 4 s
i
——

napieciem U = 150 V, za pomoca kabla o impedancji falowej 75Q. O ile dB - ? zmieni si¢ napiecie na wyjsciu
kabla, jezeli nastapi przerwa w obciazeniu. (Impedancj¢ wewnetrzng generatora Rg zaniedbac).

a) 20dB
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23. Przedstawiony na rysunku ukiad umozliwia:

a) zwiekszenie impedancji wyjsciowe; wzmacniacza, A1 Ure

6) ;zwiekszenie impedancji wejsciowe] wzmacniacza, & l

C) eliminacje efektu Millera,

d.) zwiekszenie pasma przenoszenia wzmacniacza.

a} Pierce'a,
b ) Gourietta - Clappa

)
C) Hartleya

d) Colpittsa.

24. Po zamknieciu przetacznika "P" tranzystor bedzie znzjdowat si¢ w stanie:
(tranzystor krzemowy)

+Ucc
Q) nasycenia,

b) aktywnym,
() inwersyjnym,

d, odcigcia ( nieprzewodzenia).

25. @ W ukladzie jak na rysunku napiecie mierzone przez woltomierz wynosi: (tranzystor Krzemowy)

a) oav 0 =10V

b) 10V r
BRE 5=
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26. ©® Wartos¢ pojemnosci C przy ktorej prad I przyjmie wartos¢ najmniejsza wynosi:
U(t) =5sin (100 t)

*
a) InF, =
5
b) 100nF, S = . —
oL =D
c) Lk, U »———-%————
d) 1000, IEC

27. Uzupetnij tabele prawdy ponizej przedstawionego przerzutnika:
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28. ® W uktadzie jak na rysunku wzmacniacz operacyjny jest idealny. Napiecie przewodzenia diod Ugp =
0.6V. Charakterystyka przejsciowa przyjmie postaé:
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29. Wspétezynnik wypetnienia przebiegu napiecia na wyjsciu multiwibratora wynosi:

- o +2@8V
G) 172, H 500 < H] 528
b))\/6, :
Jus, g
0% 0




30. Ktéra z réwnosci jest prawdziwa:
Q) 10111=(26) g

b) (1D)y6=28

c) (11001) Graya = 10001

d’] (126)g=(4D) 14

31, © Zaktadajac, ze wszystkie trzy uktady sa réwnowazne. Operator logiczny 1 realizuje funkcje:

a) NOR,

>0 =
b) oR. gﬂD}—Y . 1 . Y

¢) EXOR, B S Poas |

d) NAND

32. @ Zmodvfikuj przedstawiony uktad licznika, by zliczat do szesciu;

+licc =9
N
oO—————1—CLK —pCLK LK
Lk c @ e B ek
. 7 7
33. Funkeje logiczna (a~g+ c)(a +b) realizuje uktad:
g L
e HE’____,____,__w_ﬁ
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34. Z o$miobitowego portu wyjsciowego PB sterowany jest siedmiosegmentowy wskaznik cyfrowy CQYP 74.
Przyporzadkowanie poszczeg6lnych linii portu, poszczegolnym segmentom przedstawiono na rysunku.
pPR7 PB6 PBS PB4 PB3 PB2 PBl PBO

ForasaEEs R ERER

Jezeli na wyjsciu portu zostanie wystana dana o wartosci F1 H ( w kodzie heksadecymalnym) wowczas na
wskazniku zostanie wySwietlona cyfra:



35. O Zaprojektuj ukiad kombinacyjny, majac do dyspozy

36. @ Czestotliwos¢ sygnatu na wyjsciu Py

a) 7.5 kHz
b) 3 kHz
c) 2.045 kHz

d) 1 kHz

37. Od§wiezanie pamieci stosuje si¢ W celu:
a) utrzymania informacji pamigci EEPROM,
¢) zapisu pamieci DRAM.

. e
5
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dzielnika czestotliwosci fwy jest rowna:

fwe=133kHz.

+5V

¢) Utrzymania informacji pamieci DRAM,

d) odczytu pamigei DRAM.

38. Ktore z przedstaw
a) x-x=x
b) x+x=x
¢) x:X=0
d.) ‘,X+-X_:O

a) Y(s)=

b) Y(s) =

Kl(s)-Kz(s)~K3(s)
1+Kl(s)-K2(s)-K3(s)

X(s)

K](S)-K2(S)'K3(S) ~X(S)
1+K, (s):K,(s)

¢) Y(s) =[1+K, () K, (5) K5 ()] X(5)

K1(5>'K2(S)‘K3(S) v

d) Y68) =

1-K,(s)-K,(s)

X(s)

At SO

> C

Load D EEtB A
=+ P+

UCY 74193N

ﬁ Qn: Qca Qr2 Qa2

faaaa

jonvch twierdzen algebry Boole'a jest fatszywe:

39. Uktad regulacji przedstawiony na rysunku opisuje réwnanie:

Read - ¢, B A
> C+ p-

> C

cji bramke NOR zastepujacy bramke ExNOR.

bofwy =72
i

UCY 74193N

R Qn Qc: Qs Qar

sl Sl

K ()

Y(s)



40. Przy jakiej wartodci "i = ?"' zatrzyma si¢ program Ktérego algorytm przedstawiono obok:

a) 100

b) 110 ( START )
@ 101 =Y
dy Ll

NOTATKI.



Zestawienie poprawnosci odpowiedzi wraz z punktacja (grupa elektroniczna).

1.b
2b
3F
4.a
5.b
6.b
7d
8.c

oL 8 4 o9 4

o8 >
10.a
Il.a
12.b
13.b
14.a
15.b
16.d
17.¢
18.¢c
19.a
20.d
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29d = 1
30e = 1
3le =’
32.0y8d > 2

+Ucc=SV
o-

R
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33d =0 1
34c = 1

B 2

IS 3,
36hb = 2

HMe o ]

38d = 1
39h = 1
e = 1






